

# 建设美丽青岛，打好打赢碧水保卫战

统筹水资源、水生态和水环境治理，水生态环境质量持续向好

八月的青岛，山明水秀，河湾相映。在描述青岛的生态变迁中，几乎没有比治水更加生动的了。

曾几何时，城市河流因种种原因，失去令人心旷神怡的绿色。所幸的是，经过持续多年的环境治理，青岛实现了城市面貌和生态环境的美丽嬗变，蓝天碧水回来了，延续着老青岛碧水盈盈的美好记忆。

曾经的“臭水沟”李村河蜕变为“常年有水、水清岸绿”的全国美丽河湖；墨水河以水开路生态治水，再现“连山通海”，正成为人水和谐的休闲园、景色宜人的景观带；灵山湾、崂山湾先后入选全国、全省美丽海湾优秀案例……

水是生存之本、文明之源。建设美丽青岛，必须坚决打好碧水保卫战这场硬仗。

近年来，青岛着眼于生态文明建设全局，围绕“有河有水、有鱼有草、人水和谐”的总体要求，以水环境生态质量为核心，以解决突出水环境问题为着力点，污染减排和生态扩容两手发力，统筹水资源利用、水生态保护和水环境治理，“一河一策”精准施治，全市碧水保卫战取得积极进展，水生态环境质量持续向好。

“十四五”以来，全市每年均实现20个国省控地表水断面水质全部达标，在山东省对青岛市地表水环境质量指标考核中连续三年保持满分。今年上半年，全市20个国省控地表水断面水质全部达标，16处城镇级及以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。

今年8月15日是第二个全国生态日。8月13日，在李村河畔的李沧区党史学习教育主题公园，2024年青岛环保世纪行宣传月活动正式启动，主题为“推动绿色发展 建设美丽青岛”，动员社会各界参与生态环境保护、践行绿色生产生活方式，深入推进美丽青岛建设。



■山青水碧是青岛的底色。

## 打造水生态环境保护样板

盛夏时节，漫步李村河沿岸，湛蓝的天空映衬着洁白的云朵，淙淙清水一路向西奔腾，水清岸绿引来水鸟蹁跹，一幅幅人与自然和谐共生的优美画卷在眼前徐徐拉开。

“以前，一场大雨就能让李村河浑浊发臭，夏天蚊虫肆虐，家家窗户紧闭。现在治理的这么美，我常带孙子来玩水，和我童年时一样。”市民刘美科说，李村河承载着她“大半辈子的回忆”，“没想到他们这一代，还能重回河边玩水。”

发源于李沧区石门山麓的李村河长约20公里，是一条典型的城市内河。李村河曾哺育了两岸居民，却也难逃污染冲击。20世纪80年代，随着城市化快速发展，李村河流域内地表水涵养功能不断弱化，河流自然径流越来越少，水质持续恶化，中游和下游多个河段被确认为“黑臭水体”，严重影响了市民生活和城市发展。随之，一场旷日持久的治水之战打响了。

河流是城市之脉，城市因水而兴、因河而美。青岛市高强度大投入，对李村河持续开展全流域控源截污、提升污水收集处理能力，实施污水处理厂提标改造、中水回补、河道生态修复等重大工程，加大亲水景观和设施建设，大力实施“厂网河”一体化管护，有效破解了李村河“无稳定源水”“有水就黑臭”等难题。

通过系统化综合治理，李村河水生态环境实现了质的转变与提升，流域再生水回用量从2015年的“零”提升至如今的34.6万吨/日；与2017年相比，2023年李村河入海口国控断面氨氮、总磷、五日生化需氧量浓度分别降低了93%、87%、76%，断面水质类别由劣V类提升至Ⅲ类；水生生物恢复至350余种，岸边植被超过50余种，平均植被覆盖度超过70%。

历经多年，李村河由功能单一的季节性行洪河道，升级成为一条“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态廊道。2023年，李村河获评全国美丽河湖优秀案例，成为全国水生态环境保护的样板。

## “一河一策”打好碧水保卫战

大小河流440条，14个国控断面、6个省控断面、46个市控断面，16处城市集中式饮用水水源地，8个全国重要江河湖泊水功能区……这是“十四五”时期，青岛水环境质量考核的“基本家底”。然而，作为一个严重缺

水的城市，青岛人均水资源量仅为全国平均水平的9.5%，河流往往出现“季节性干涸”“水质波动大”“自净能力弱”等突出问题。

李村河的华丽“变身”，成为青岛碧水保卫战的一个缩影，走出了一条富含着“青岛智慧”的城市内河治理之路，也为青岛河流治理提供了更多可借鉴的经验和做法。

水生态环境治理工作，离不开工程建设。近年来，围绕李村河、北胶莱河、大沽河等重点流域，青岛以截污治污、河道清淤、中水回补和河道生态修复为主，实施流域环境综合整治。去年推进城镇污水处理及管网建设、河道综合整治等方面50个重点工作项目，今年则持续抓好30个水污染防治重点实施工程，夯实全市水环境保护基础。

在水生态环境保护上，青岛不断寻求创新和突破。“相比以前，治水思路有了很大变化，由单纯污染治理向水资源、水生态、水环境‘三水统筹’转变，治理手段上也从单纯依靠污染减排转向减排和生态扩容两手发力，不断提升水环境质量。”青岛市生态环境局水生态环境处处长金柏峰表示，青岛以河湖为统领，系统推进工业、农业、城镇、生活等污染治理，以及生态系统保护修复和风险防控等任务，坚持“一河一策”精准施治，促进了全市水生态环境总体持续改善。

去年，青岛对11个重点河湖“一河一策”精准施治，在全省率先实现整市域城市雨污合流管网清零。创新实施农村生活污水治理“县域打包、全域治理”模式，累计完成3534个村庄、治理率达到66%。全面完成772个人河（湖）排污口、6174个人海排污口溯源整治。2023年，全市20个国省控断面全面达标，3个断面水质实现跃升。16处城镇级以上集中式饮用水水源地，水质达标率保持100%。

眼下，李村河（张村河）流域生态环境综合治理和开发建设攻坚行动正在稳步推进，不同于以往单纯侧重河道治理，这一攻坚行动置于城市全新发展空间和历史维度中重新布局、全盘统筹，将河流治理融于生态保护和产业布局中，以城市改造带动河流治理，着力构建生态宜居的城市“绿腰带”“金腰带”，以良好的生态环境擦亮高品质湾区建设的发展蓝图。

## 构建陆海一体化治理体系

作为海洋城市，青岛的碧水之美不只在河湖，更在蔚蓝的海洋。

《青岛市水生态环境保护“十四五”规划》明确了全市“一轴、一带、两湾”的水生态

保护布局，其中“两湾”是指以持续改善胶州湾、渤海莱州湾水质为根本，陆海统筹、河湖共治，不断减少水污染物排放总量。

河清则海晏，李村河的治理经验是从山顶到海洋保护治理大格局的生动体现。通过强化陆源污染输入控制，入海污染物得到了有效控制。

青岛依海而建，因湾而兴。海洋是青岛突出的自然禀赋，拥有近海海域1.22万平方公里、49个海湾。多年来，青岛坚持陆海统筹、河海共治，针对不同海湾的生态环境特点和湾区发展定位，“一湾一策”精准实施海湾环境污染治理、生态保护修复、亲海品质提升等重点任务和重大工程，以“美丽海湾”建设提升海洋生态环境质量。

作为全国首批“湾长制”试点之一，青岛早在2017年就以胶州湾为试点，在全国率先推行“湾长制”，建立四级湾长制组织体系，打破海域边界，形成多部门联防联控联治机制，构建了从山顶到海洋的保护治理大格局，大大提升治理效能。

“得益于良好的海洋环境，各类重点生物物种得到有效保护恢复。”青岛市生态环境局海洋处处长赵润德说，崂山湾已实现水质连续3年跃升，近岸海域优良水质比例连续5年达到100%，湾内调查发现有陆地及海洋生物3511种，并成为国家一级保护鸟类黄嘴白鹭的繁殖地。

海洋生态环境问题，表现在海里，根源在陆上。近年来，青岛以美丽海湾建设为主题主线，突出“陆海统筹、河海共治”，深化海湾综合治理体制机制建设，形成“党政同责、部门协同、上下联动、公众参与”的陆海一体化治理体系，加大海湾环境保护工作力度。去年完成全市6174个人海排污口整治，从源头治理陆源污染入海；完成胶州湾海洋塑料垃圾“清漂”专项行动，开展“净滩2023”两轮岸滩垃圾清理；梯次推进美丽海湾建设，崂山湾获评全省首批美丽海湾优秀案例第一名。2023年，青岛近岸海域水质状况总体良好，海水水质优良面积比例达到99.3%，海洋生态环境保持稳定。

改善水环境质量，既是生态环境问题，也是民生问题，青岛将着眼“一轴、一带、两湾”的水生态环境保护布局，深入打好碧水保卫战，增强全市水生态环境治理保护的系统性、整体性、协同性，从源头上、制度上保障水生态环境的“长治久清”，为实现青岛市河湖水质优良、人水和谐、百姓拥护的水生态环境奠定坚实基础，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（吴帅 王诺 王学鹏 吴建斌 李倩）

## 新闻内存

### 环保世纪行活动推动美丽青岛建设

中华环保世纪行活动发起于1993年，是由全国人大环境与资源保护委员会会同中宣部、生态环境部等部门联合组织，中央和行业新闻媒体共同参与的一项大型环保宣传活动。近年来，青岛市人大常委会会同各有关部门坚持与时俱进，围绕工作大局，每年确定一个主题，认真组织“青岛环保世纪行”活动，将人大的法律、工作监督与媒体舆论监督、群众社会监督相结合，凝聚合力推进生态文明建设。

环保世纪行活动是推动绿色发展、建设美丽青岛的重要抓手。8月13日，2024年青岛环保世纪行宣传月活动正式启动，市人大常委会将同各有关部门通过市、区（市）联动形式，以“推动绿色发展，建设美丽青岛”为主题，组织开展青岛市垃圾分类科普馆、小涧西固体废弃物综合处置场、唐岛湾国家湿地公园等调研活动。同时，通过举办一系列丰富多彩的公众观潮活动，深化全市开展环保设施开放工作，推进城市污水处理、城市生活垃圾处理、危险废物和废弃电器电子产品处理、生态环境监测四类环保设施向公众开放，发动社会各界和市民积极参与，进一步提升公众生态环境保护意识，营造“人人关注环保，人人参与环保”的良好氛围，共同推动美丽青岛建设深入开展。



■2024青岛环保世纪行宣传月活动启动仪式现场。



■环境监测人员现场检测入海排污口水质。

